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RISALAH SIDANG PEMERIKSAAN 

Nomor: 001/LP/ADM.PL/BWSL.KAB/07.06/III/2024 
 
 

Agenda Sidang Pemeriksaan : Pembuktian 
Waktu : Senin, 25 Maret 2024 
 
A.  Majelis Pemeriksa    

 1. Acep Pebrian Utama 

 2. Renaldo Saputrao 

    

 Dibantu oleh:   

 1.  Sekretaris Pemeriksa : Puji Warno 

 2.  Asisten Pemeriksa : Andi Tri Atmaja 

 3.  Perisalah  : Rahmat Hidayat 

     

B.  Para Pihak    

 1.  Pelapor/Penemu : Eko Prabowono 

 2.  Terlapor : - Endi Marpus Pilatu 

    - A. Haris Ramadiansyah 

    - Shaffan Mujahid 

    - Anugrah Putra Trisna S. 

    - Yoki Setiawan 

 3.  Saksi Pelapor : - Egi Aprio Saputra 

- Devi Gunawan 

 4.  Saksi Terlapor : - 

 5.  Ahli : - 

 6.  Lembaga Terkait : - 

 7.  Pihak Terkait : - 

 8.  Investigator : - 

     

SIDANG PEMERIKSAAN 

Pukul: 09 : 30 WIB s/d 11 : 05 WIB 

 

No 
Pihak disertai 

Nama 

Keterangan/Dialog yang disampaikan dalam sidang 

pemeriksaan 

1.  Sekretaris 

Pemeriksa (Puji 

Warno) 

- Baik kita memasuki sidang pemeriksaan; 

- TATA TERTIB SIDANG PEMERIKSAAN 

- Satu, Pelapor, Terlapor, Kuasa Hukum, Saksi, Ahli, 

dan pengunjung sidang pemeriksaan wajib 

mengenakan pakaian rapi dan sopan, serta menjaga 

ketertiban dan ketentraman; 

- Dua, Pelapor, Terlapor, Kuasa Hukum, Saksi, Ahli, dan 

Pengunjung sidang pemeriksaan dilarang; 

- A, membawa senjata dan/atau benda-benda lain yang 

dapat membahayakan atau mengganggu jalannya 
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sidang pemeriksaan; 

- B, membuat gaduh, berlalu-lalang, bersorak-sorai, dan 

bertepuk tangan di dalam ruang sidang pemeriksaan 

selama sidang pemeriksaan berlangsung; 

- C, mengaktifkan alat komunikasi selama sidang 

pemeriksaan berlangsung; 

- D, membawa peralatan demonstrasi masuk ke ruang 

sidang pemeriksaan; 

- E, merusak dan/atau mengganggu fungsi sarana, 

prasarana, dan/atau perlengkapan sidang 

pemeriksaan lainnya; 

- F, makan dan minum di ruang sidang selama sidang 

pemeriksaan berlangsung; 

- G, menghina Majelis Pemeriksa, Pelapor, Terlapor, 

Kuasa Hukum, Saksi, dan Ahli; 

- H, memberikan dukungan, komentar, saran, 

tanggapan, atau mengajukan keberatan atas 

keterangan yang diberikan oleh saksi atau ahli selama 

sidang pemeriksaan berlangsung; 

- I, melakukan perbuatan atau tingkah laku yang dapat 

mengganggu sidang pemeriksaan atau merendahkan 

kehormatan dan martabat Majelis Pemeriksa; 

- J, memberikan ungkapan atau pernyataan di dalam 

sidang pemeriksaan yang isinya berupa ancaman 

terhadap independensi Majelis Pemeriksa dalam 

memutus Laporan; 

- Tiga, Pelapor, Terlapor, Kuasa Hukum, Para Pihak, 

Saksi, Ahli, dan pengunjung Sidang Pemeriksaan 

wajib; 

- A, menempati tempat duduk yang telah disediakan 

dengan menerapkan protokol Kesehatan, duduk tertib 

sopan selama sidang pemeriksaan; 

- B, mengenakan tanda pengenal yang diberikan; 

- C, menunjukkan sikap hormat kepada Majelis 

Pemeriksa; 

- Empat, Pelapor, Terlapor, Kuasa Hukum, Saksi, dan 

Ahli menyampaikan keterangannya setelah diberikan 

kesempatan oleh Majelis pemeriksa; 

- Lima, Terlapor, Kuasa Hukum, Saksi, dan Ahli 

menyerahkan alat bukti atau berkas perkara lain 

dalam sidang pemeriksaan kepada Majelis pemeriksa 

melalui Sekretaris pemeriksa petugas sidang 

pemeriksa yang ditugaskan untuk itu; 

- Enam, Dalam hal Pelapor, Terlapor, Kuasa Hukum, 

Saksi, Ahli dan pengunjung sidang pemeriksaan yang 

melanggar tata tertib maka; 

- A, Diperintah Diperingatkan oleh Majelis Pemeriksa; 

- B, Apabila mengulangi perbuatan yang sudah 

diperingatkan oleh Majelis Pemeriksa, maka Majelis 

Pemeriksa dapat memerintahkan kepada petugas 

keamanan untuk mengeluarkan Pelapor, Terlapor, 

Kuasa Hukum, Saksi, Ahli dan pengunjung dari ruang 

sidang pemeriksaan. 

- Hadirin dipersilahkan berdiri; 

- Majelis pemeriksa memasuki ruang persidangan; 



- Hadirin dipersilahkan duduk kembali.  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Tes. 

- Assalamualaikum wr.wb. 

- Gimana sudah siap; 

- Terlapor Sudah siap oke kita langsung saja mulai ya; 

- Sidang pemeriksaan dugaan pelanggaran administasi 

pemilu dengan nomor register 

001/LP/ADM.PL/BWSL.KAB/07.06/III/2024 pada 

hari ini Senin tanggal 25 bulan Maret tahun 2024 

pukul 9 38 dengan agenda pembuktian dengan ini 

saya nyatakan dibuka dan terbuka untuk umum. 

(Ketuk Palu 3x) 

- Baiklah pada kesempatan ini perkenalkan saya Acep 

Pebrian Utama selaku Ketua Majelis di samping saya 

ada e Bapak Renaldo Saputraa Saputrao selaku 

Anggota Majelis eh Sekretaris Pemeriksa Bapak Puji 

Warno Asisten Majelis Bapak Andi Tri Atmaja dan 

Perisalah Rahmat Hidayat; 

- Selanjut kami persilakan kepada pihak untuk 

memperkenalkan diri terlebih dahulu, masing-masing 

bergiliran kami persilakan untuk terlapor terlebih 

dahulu untuk memperkenalkan diri silakan kepada 

pelapor. 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Bismillahirrahmannirrahiim Assalamualaikum wr.wb. 

- Selamat pagi dan salam sejahtera untuk kita semua; 

- ee izin pimpinan memperkenalkan diri; 

- Perkenalkan nama saya Eko Prabowono jabatan 

sekretaris dewan pimpinan daerah Partai Nasdem pada 

saat hari ini kami di posisi pelapor dan saya 

beralamatkan di desa Tabak Belau 1 Kecamatan 

Lebong atas Kabupaten Lebong terima kasih. 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke terima kasih kepada pelapor; 

- Selanjutnya kami persilahkan kepada terlapor untuk 

memperkenalkan diri masing-masing dimulai dari PPK 

terlebih dahulu. 

 Ketua PPK Lebong 

Utara (Endi Marpus 

Pilatu) 

- Assalamualaikum wr.wb. 

- Izin pimpinan kami sebagai terlapor nama saya Endi 

Marpus Pilatu alamat desa pasar muara alamat 

kelurahan pasar muara aman  

- Saya sebagai Ketua PPK Kecamatan Lebong Utara; 

- Selanjutnya.  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Lanjut. 

 Anggota PPK 

Lebong Utara (A. 

Haris 

Ramadiansyah) 

- Bismillahirrahmannirrahiim Assalamualaikum wr.wb. 

- Izin ketua majelis dan anggota perkenalkan nama saya 

A. Haris Ramadiansyah selaku divisi teknis peng di 

teknis penyelenggara di PPK Kecamatan Lebong Utara; 

- Beralamatkan di desa kampong muara aman, terima 

kasih. 

 Anggota Panwaslu 

Kecamatan Lebong 

Utara (Anugrah 

Putra Trisna S.) 

- Assalamualaikum wr.wb. 

- Mohon izin ketua majelis dan anggota majelis 

pemeriksa 

- Perkenalkan saya Anugrah Putra ehh sebagai terlapor, 

jabatan saya anggota Panwaslu Kecamatan Lebong 



Utara; 

- Beralamat di desa kampung dalam kecamatan lebong 

utara. 

 Ketua Panwaslu 

Kecamatan Lebong 

Utara (Shaffan 

Mujahid) 

- Bismillahirrahmannirrahiim Assalamualaikum Wr.Wb. 

- Izin Pimpinan; 

- Nama Shaffan Mujahid, alamat pasar muara aman; 

- Disini posisi sebagai terlapor Jabatan Ketua Panwaslu 

Kecamatan Lebong Utara; 

- Terima kasih. 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Bismillahirrahmannirrahiim Asyhaduallah illah ha illah 

asyhadu anna muhammadarrosullah allah 

hummassholiallah muhhammad waallah syaidina 

Muhammad; 

- Terima kasih ketua majelis eh dan anggota saya 

perkenalkan diri nama saya Yoki Setiawan alamat desa 

tabeak blau 2 kecamatan tubei pekerjaan ketua kpu 

kabupaten lebong; 

- Terima kasih saya akhiri Assalamualaikum Wr.Wb. 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Baik terima kasih eh selanjutnya sesuai dengan 

agenda Sidang kita pada hari ini yaitu pembuktian 

maka kepada pelapor silahkan untuk menyampaikan 

barang bukti atau alat bukti dan daftar barang bukti 

yang disaksikan nanti oleh terlapor di mana akan kita 

sahkan secara pergantian kan; 

- Nah jadi untuk pertama maka kita akan ee Panggil 

dulu ke depan pelapor untuk menyelahkan alat bukti 

dan barang bukti tersebut kepada pelapor silakan dan 

disaksikan terlapor silahkan maju ke depan dan Para 

Majelis silahkan dipersiapkan. 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Baik setelah dinyatakan lengkap tidak ada lagi yang 

mau ditambahkan pelapor untuk alat bukti? Cukup? 

berarti kita sudah sepakat untuk sahkan, terlapor? 

sudah dilihat tadi sudah oke baiklah kita akan sahkan; 

- ehh barang bukti terlapor P1 sampai P11 saat ini kita 

sahkan. (ketuk palu 1x) 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Selanjutnya kepada terlapor silahkan ke depan untuk 

menyerahkan alat bukti atau barang buktinya dan 

kepada terlapor maju lagi kita akan sama-sama 

menyaksikan. 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke lanjut, Panwascam; 

- Oke selesai; 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Silahkan kepada ketua kpu; 

- Oke terima kasih; 

 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Baik kepada terlapor apakah tidak ada tambahan lagi 

untuk barang bukti? Cukup? Cukup ya? 

- Berarti kalau cukup kita sepakati, maka barang bukti 

untuk PPK T1 sampai T10, Panwascam T1 sampai T11 

dan ketua kpu T1 sampai T12, dengan ini kita sahkan 

untuk menjadi barang bukti. (ketuk palu 1x) 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Selanjutnya Ee kita akan memulai sidang kita, tapi 

sebelum itu saya ingin tanyakan kepada pelapor 

Apakah ada saksi yang akan dihadirkan? Ada? daftar 

saksinya?  



 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- sudah diserahkan. 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke, sudah diserahkan, kepada terlapor saya tanyakan 

apakah ada saksi yang dihadirkan? tidak ada? tidak 

ada? Oke, kalau seperti itu kita akan memulai, pada 

kesempatan pertama ini kita mulai dari saksi pelapor 

eh silahkan untuk menempati posisi yang telah 

disediakan untuk diambil sumpah terlebih dahulu; 

- Kepada bapak Egi Aprio Saputraa sama bapak Devi 

Gunawan, kami persilahkan waktu dan tempat untuk 

maju kedepan dan kepala; 

- Sebelum itu kami meminta identitas terlebih dahulu 

menyesuaikan kesesuaian identitas KTP atau apa, KT 

eheheh; 

- Di mobil? Diambil diambil dimobil kan? Dimobil dak 

papa diambil dulu. 

- Egi… 

- Oke silahkan mengambil posisi, kepada anggota 

majelis kita persilahkan untuk mengambil sumpah. 

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Yang bernama di bawah ini Bapak Egi Aprio Saputraa 

dan Bapak Devi Gunawan apakah bersedia diambil 

sumpah?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Bersedia. 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Bersedia. 

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Dengan agama apa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Islam.  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Islam. 

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Ikuti kata-kata saya, demi Allah saya bersumpah  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Demi Allah saya bersumpah 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Demi Allah saya bersumpah 

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Bahwa saya  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Bahwa saya  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Bahwa saya  

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Akan memberikan keterangan yang sebenarnya  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Akan memberikan keterangan yang sebenarnya  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Akan memberikan keterangan yang sebenarnya  



 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Dan tidak lain daripada yang sebenarnya  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Dan tidak lain daripada yang sebenarnya  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Dan tidak lain daripada yang sebenarnya  

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Demikian sumpah  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Demikian sumpah  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Demikian sumpah  

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Yang saya ucapkan  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Yang saya ucapkan  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Yang saya ucapkan  

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Dan akan saya pertanggungjawabkan  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Dan akan saya pertanggungjawabkan  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Dan akan saya pertanggungjawabkan  

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Sesuai tuntunan  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Sesuai tuntunan agama  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Sesuai tuntunan agama  

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Agama dan kepercayaan yang saya anut  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Agama dan kepercayaan yang saya anut 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Agama dan kepercayaan yang saya anut 

 Anggota Majelis 

Pemeriksa (Renaldo 

Saputrao) 

- Terima kasih 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke silakan duduk kembali; 

- Kepada Bapak Egi dengan Bapak Devi; 

- Terima kasih sebelumnya sudah hadir untuk menjadi 

saksi dari pelapor, sebelumnya saya ingin tanyakan 

kepada bapak Devi sama bapak Egi eh masing-masing 

beralamat di mana? dimulai Bapak Devi dulu Devi 

dulu ya. 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Perkenalkan nama saya Egi Aprio Saputra alamat saya 

lebong tambang kecamatan lebong utara, saya sebagai 



saksi di TPS 2. 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Lebong tambang?; 

- Oke bapak egi lebong tambang; 

- Bapak devi? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- izin majelis, perkenalkan nama saya Devi Gunawan 

beralamatkan Desa Tanjung Agung Eh duduk di sini 

sebagai saksi dari Partai Nasdem 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Dari partai nasdem 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Untuk di PPK  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke pekerjaan bapak Egi sama bapak Devi sehari-hari?  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Swasta swasta 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Swasta, oke 

- Ini masing-masing saksi partai? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ya saya partai nasdem 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Partai nasdem semuanya? Partai nasdem ya? 

- Oke, terima kasih 

- Ehh mungkin sebelum masuk ke pertanyaan yang ini, 

apakah ada dari terlapor sama pelapor yang ingin 

menanyakan kepada saksi? Kami kasih waktu dan 

tempat untuk dipersilahkan dari terlapor dulu lah, ada 

yang ingin ditanyakan tidak kepada saksi? Terlapor ya  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- izin majelis mungkin 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- oke 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Nanti aja mungkin gak ada kesempatan lain 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Terima kasih 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Pelapor? oke 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Terima kasih atas kesemp kesempatan yang diberikan 

eh pimpinan eh saya mulai dari saudara Egi dulu 

pimpinan Eh saudara Egi 

- Apakah benar saudara Egi pada hari itu adalah saksi 

Nasdem? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Siap benar  

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Oke, di TPS mana? 

 Saksi (Egi Aprio - TPS 2  



Saputra) 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- TPS 2  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Cina  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Desa?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Cina  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Desa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Desa Lebong Tambang  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Lebong Tambang oke 

- Ee pada hari itu saudara saksi hadir jam berapa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Saya hadir pada saat itu jam 7 pagi   

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Jam 7 pagi, seingat saksi, nah seingat saksi pada saat 

jam 7 pagi apakah eee, ketika saksi hadir apakah pada 

saat itu proses eee di TPS sudah dimulai atau belum? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pada saat itu TPS belum  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Belum, jadi saudara saksi hadir ee TPS itu belum 

mulai ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Belum mulai 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Eee seingat saksi seberapa lama misalkan apakah jam 

atau mungkin menit setelah saksi hadir baru TPS itu 

dibuka baru ada proses ee pemungutan suara? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Eee seingat, se 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Izin pimpinan mungkin alat bantu  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Seingat saya pada saat saya hadir pada saat itu, 

sekitar jam 8nan baru mulai  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Oke, sekitar jam 8 ya jam 8 ee baru dimulai 

- Ya selanjutnya, pada saat pemungutan suara eee kan 

ada kita di mu mu diperintahkan di undang-undang 

itu jam 7 sampai jam 1, untuk DPK jam 12 sampai jam 

1, untuk DPTB itu jam se 11 sampai jam 1 

- Yang ingin saya tanyakan, pada saat pemungutan 

suara pada tp ee di TPS 2 aa, 

- Yang ingin saya tanyakan, hari itu tau nggak saksi ee 

yang mana pemilih dptb pemilih dpk atau pemilih dpt?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pada saat itu saya cuman tau dpt tetap 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Dpt, jadi tidak apakah ada nggak ee dari kpps 

mengumumkan misalnya seperti ini, ini sudah jam 11 

atau jam 10 jam 12 sekarang kita masuk untuk 

pemungutan atau siapo yang ndak mil ey siapa yang 

ingin memilih pakek sur atau dptb atau ee dpk atau 

ktp, ada nggak?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak ada 



 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Tidak ada ya?, tidak ada  

- Seingat saksi, ee ada atau tidak pemilih kiriman dari 

TPS luar masuk ke TPS 2? 

- Orang misalnya TPS mana ee mungkin desa tetangga 

atau desa lebong tambang tapi tpsnya berbeda, ada 

kiriman dikasi tau nggak sama kpps? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Tidak ada, tidak, tidak ada ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ya 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Sudah itu seingat saksi at mungkin saksi tidak dikasi 

tau at tapi kpps pernah nyerahkan bentuk surat 

keterangan karena di jawaban izin pimpinan di 

jawaban ppk pada sidang sebelumnya ini ada kiriman 

dari tps 5 dengan alasan ee disitu terjadi penumpukan 

pemilih 

- Yang ingin saya tanyakan berartikan ada, ada atau 

tidak kpps menyerahkan surat keterangan 

menghadirkan surat keterangan bahwa ini ada ee 

kiriman dari tps 5 ini sesuai dengan surat edaran 272, 

ee mungkin pimpinan izin juga seandainya ee, silahkan 

dijawab dulu  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pada saat itu tidak ada surat keterangan  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Tidak ada ya 

- Tapi izin pimpinan ini terkait alat bukti yang 

diserahkan oleh terlapor jika diperkenankan, bisa atau 

tidak kami selaku pelapor untuk pembuktiannya kami 

bisa melihat aa karena tadikan tidak bisa kita lihat 

saya selaku pelapor tidak bisa melihat bisa atau tidak 

saya melihat at ada atau tidak surat keterangan dari 

tps 5 karena sesuai dengan surat edaran 272 yang 

kawan-kawan ataupun kami sampaikan tentang ee 

pokok-pokok gugatan ataupun jawaban dari terlapor 

kemaren, itu dulu yang pimpinan 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Boleh, boleh 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Dimano nengok 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- T berapa tadi, ada di T berapa? 

- T 4? 

- Berarti pelapor, terlapor menghadirkan ktp sebagai 

bukti elektoniknya 

- Kalau surat keterangan tidak dihadirkan ya surat 

keterangan? oke  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Izin pimpinan soalnya di sini di PKPU bukan ini 

maksud kami ini karena ini faktor pembuktian karena 

ini kita sidang administrasi tentunya administrasi yang 

diutamakan, eh kami tidak melihat dari pembuktian 

dari PPK bahwa KPPS itu ada kiriman kemarin di di 

jawaban pokok perkara saya kita kemarin di poin 

nomor 3 mereka menjawab memang ada ee kiriman 



dari TPS 5 tetapi faktanya pada hari ini 

pembuktiannya itu surat keterangan secara 

administrasi itu tidak ada terima kasih dulu yang 

mulia selanjutnya saya lanjut lagi ke pertanyaan  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Lanjut, silahkan dilanjutkan   

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- eh ke ada atau tidak saksi pada saat itu, eh KPPS 

menyampaikan kepada saksi nih ada orang dia 

terdaftar di desa luar tetapi dio makso ndak milih di 

TPS kito, ada tidak? Tidak ada ya.  

- Tapi pada saat itu saksi itu ee Apakah ada enggak 

saksi itu pulang dulu atau tidak mengikuti proses 

pemungutan atau seperti coba ceritakan dulu 

kronologisnya  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Saya saya pulang pada saat itu 

- Tes 

- seingat saya saya pada saat itu pulang pada pukul jam 

1 karena saya istirahat dan makan siang dan saya 

kembali lagi jam 2 pada hari itu  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Jadi dari jam 7 sampai jam 1 saksi stanby disitu 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya saya hadir disana  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Waktu saksi disana, tidak ada pemberitahuan dari 

kpps bahwa, bahwa ada pemilih DPK atau dptb? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- tidak ada  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- tidak ada ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- tidak ada  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Ada enggak pada saat itu terjadi penumpukan 

misalnyo ap orang ndak milih jam-jam 11 itu 

bertumpuk di tps 2 atau suasana sudah yo mungkin 

agak sepi mungkin  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- numpuk numpuk  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- numpuk ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Numpuk  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Jadi sama-sama numpuk ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Sama-ama numpuk  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- TPS 5 numpuk TPS 2 juga numpuk, oke 

- Setelah itu pada saat rekapitulasi, jam berapa saksi 

mendapatkan C salinan? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Se seingat saya, saya juga tidak tahu Pak saya kurang 

kurang ingat  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Oke, kurang ingat ya? 

 Saksi (Egi Aprio - Ya 



Saputra) 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Tapi pada hari itu atau besoknya atau lusanya 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pada hari itu  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Pada hari itu juga? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ya 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Oke, yang c salinan ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ya 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Tanggal 14 februari, oke 

- Ada atau tidak pada saat itu ehh seingat saksi seingat 

saksi saksi dikasih tahu enggak sama penyelenggara 

ini kami KPPS, ini ee petugas keamanan, ini pengawas 

TPS dikasih tahu enggak? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Dikasih tahu  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Dikasih tahu  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Dikasih tahu  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Seingat saksi, kan kita ini anggap mungkin ruangan 

seperti ini ya ee saksi dar dari ee Panwas atau saksi 

TPS pada saat itu itu duduk atau dia di dekat meja 

orang nyerahkan surat undangan? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Duduk di dekat orang sur ngasih surat  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Oke  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya dekat  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Berarti saksi TPS itu tahu seluruh kemungkinan ya 

seluruh kemungkinan orang yang memilih karena dia 

duduk di situ kan? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Oke 

- Saksi TPS duduknya berdampingan dengan petugas 

yang menerima undangan  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya saya di sini 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Oke 

- Dari saksi TPS sendiri atau saksi Panwas pada hari itu 

ada atau tidak saksi it dari TPS ee protes terhadap 

penyelenggara? Misalnyo woi iko dak sesuai aturan ni 

ado dak terdengar? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak ada  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Tidak ada ya, jadi lancar  

 Saksi (Egi Aprio - Ulangi ulang? 



Saputra) 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Jadi hari itu prosesnya lancar orang milih dipanggil 

milih pulang git kira-kira seperti itu? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Iya cukup dulu pimpinan 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke terima kasih 

- Kepada terlapor apakah sudah ada yang ingin 

ditanyakan? dari PPK Panwascam ataupun dari ketua 

KPU, Oke dari ketua KPU kita persilakan untuk 

menanyakan 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Terima kasih 

- Heheh 

- Yak terima kasih majelis eh dalam kesempatan ini 

berikan kesempatan eh izin bertanyakan kepada saksi 

eh mohon maaf nama saksi siapa nama lengkap? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Nama saya Egi Aprio Saputra 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Siapa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Egi Aprio Saputra 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Egi? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Aprio Saputra 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Pak Egi ini sebagai batu saat hari h itu sebagai saksi 

partai apa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Partai nasdem  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Ada surat tugasnya mandatnya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Maaf pak ulangi? 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Siapa yang nandatangani mandat jadi saksi?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Mandat? 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Mandat saksi, ini kan saksi  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Saksi itu kan harus masud ada surat mandat? Siapa 

yang tandatangani surat mandat Bapak? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tanda tangan surat saya?  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Iya surat mandat jadi saksi? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pak, pak siapa kurang tahu saya kurang ingat  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Anda kan saksi, saksi itu nanti dulu, saksi itu kana da 

surat mandat? 

 Saksi (Egi Aprio - Iya 



Saputra) 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Itu kan harus memberikan surat mandat, siapa yang 

nandatangani surat mandat bapak sebagai saksi? 

Siapa menandatangani surat mandat bapak? Langsung 

saja saksi 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ketua partai bapak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Siapa namanya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ketua partai nasdem 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Siapa namanya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Surya paloh 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Surya paloh ya 

- Makasih 

- Ya ini pembuktian saksi ya 

- Saudara saksi mohon maaf izin majelis eh saudara 

saksi mohon maaf jangan tertawa kita di dalam ini ya 

saya juga serius juga bertanya kan 

- Tadi eh saudara daksi datang di pukul berapa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- 7 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- 7, saat di pukul 7 itu kpps ada semua? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ada 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Berapa orang kppsnya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- 7 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- 7 

- Pengawas tps ada? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- 1 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Pengawas ada 

- Saksi-saksi yang hadir partai lain ada? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ada 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Ada 

- Saat itu sudah ada persiapan sudah ada semua ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Sudah 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Sudah ya  

- Jadi tinggal dimulai  

- Pukul berapa dimulai ada pendaftar yang datang yang 

pertama pemilih yang datang? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Kurang tahu saya pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Kurang tahu? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Jam 8nan itu baru mulai 



 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Jam 8 baru mulai bapak 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Jam 8nan 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Jam 8 ya, tapi kurang tau ya pukul berapa mulainya 

pemilih datang? Gak tau? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Belum tau tidak tau 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Tidak tau ya, saksi tidak tau ya 

- Eh, saudara saksi, berapa jumlah pemilih dpk yang di 

tps 2, tau? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Yang tetap ya pak? 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Daftar pemilih khusus  di tps 2, berapa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- 10 pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- 10 ya 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Tolong dicatat dan kami juga alat bukti, terima kasih 

- Berapa jumlah pemilih dptb di tps 2? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Kurang tau 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Kurang tau ya 

- Eh, saudara saksi, pada saat pemungutan suara tadi 

disampaikan bahwa tidak ada eh apa kpps 

menyampaikan ini ada pemilih dptb, ini ada pemilih 

dpk menggunakan hak pilihnya, nggak disampaikan?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak disampaikan 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Wajib disampaikan apa tidak? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Wajib pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Pasal berapa aturan berapa yang mewajibkan itu? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ey saya kurang tau pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Karena bilang tadi wajib  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Artinya ada aturan yang harus me diwajibkan kalau 

anda bilang wajib aturan berapa? Yang mengatakan itu 

wajib, tau nggak? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak tau saya pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Kenapa anda bilang wajib tadi? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Karena itu tambahan pak  

 Ketua KPU Lebong - Iya 



(Yoki Setiawan) 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Surat suara tambahan 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Ada tambahan gitukan? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Ini dpk ini pemilih khusus wajib disampaikan? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Wajib 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Nah itu saya dasar anda menilai itu wajib? Aturan 

yang mana? Pasal berapa? PKPU berapa? Nomor 

berapa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Kurang tau saya pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Berarti anda tidak mendasar anda bilang itu wajib? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Kurang tau saya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Kurang tau ya, makasih 

- Eh saya mau Tanya, apakah wajib pemilih dpk itu atau 

yang lain membawa surat keterangan? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Wajib pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Apa surat keterangan tentang apa itu? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Surat keterangannya? 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Iya 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Bahwasanya dia memilih disitu tidak tetap pak, 

menggunakan ktp  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Ktp?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Dpk itu tidak dpk itu memang menggunakan ktp  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Apakah dpk itu wajib dulu misalnya membawa surat 

keterangan? Dari mana surat keterangan itu? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Surat keterangannya? 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Iya 

- Dari mana pihak mana lembaga mana? Tau nggak? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Bentar pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Oke, makasih 

- Mohon maaf saksi saya masih ada pertanyaan, saat ee 

pada saat bapak saksi pukul 7 sudah ada ya?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 



 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Sampai pukul berapa di tps? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pukul 1 pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- 1 apa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- 1 siang 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- 1 siang 

- Selanjutnya dilanjutkan penghitungan suara pukul 

berapa dimulai? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Penghitungan suaranya? 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Iya 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Lupa saya pak kurang tau 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Lupa ya 

- Terus sampai kapan berapa eh anda datang lagi ke tps 

pukul berapa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Jam 2 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Jam 2, sudah mulaikah penghitungan suara saat itu? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pada saat itu saya mak saya datang ee anggota 

kppsnya sedang makan pak  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Jam 2? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Jam berapa mulai pem penghitungan suara? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Sekitar jam 3  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Jam 3 ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Sampai selesai sampai pukul berapa? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Selesai ini  

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Penghitungan suara? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Penghitungan suara, subuh pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Sampai subuh? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Saudara saksi sampai subuh disana? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 



 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Pada saat proses mulai pemungutan suara sampai 

terakhir penghitungan suara, saksi ada ditempat ya?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Ada 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Apakah saksi melihat ada saksi lain dari partai lain 

mengajukan keberatan dalam proses mekanisme 

pungutan? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak ada 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Tidak ada? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak ada 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Apa juga saksi keberatan saat itu? Saksi  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak pak 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Tidak ya, tidak keberatan ya? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua KPU Lebong 

(Yoki Setiawan) 

- Oke  

- Oke mungkin itu dari saya majelis terima kasih  

- Assalamualaikum wr.wb. 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke terima kasih kepada ketua kpu, ada lagi dari 

panwascam atau ppk yang ingin bertanya? Oke 

silahkan kepada panwascam 

 Ketua Panwaslu 

Kecamatan Lebong 

Utara (Shaffan 

Mujahid) 

- Assalamualaikum Wr.Wb. 

- Izin Pimpinan, ini saya akan menyampaikan hal yang 

tidak berhubungan dengan saksi tapi ini substansial 

sekali dan benar-benar substansial apakah 

diberkenankan? 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Nanti dulu nanti dulu, kita Tanya jawab masalah saksi 

 Ketua Panwaslu 

Kecamatan Lebong 

Utara (Shaffan 

Mujahid) 

- Silahkan  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke yuk yuk 

- Tidak ada lagi dari ppk, silahkan 

 Ketua PPK Lebong 

Utara (Endi Marpus 

Pilatu) 

- Assalamualaikum  

- Sedikit bertanya untuk saksi 

- Untuk c salinan yang disampaikan oleh kpps itu, pada 

saat pemungutan dan penghitungan suara itu, pada 

tanggal berapa atau waktu pagi atau subuh pilih 

dijelaskan?  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pagi pak dikasinya  

 Ketua PPK Lebong 

Utara (Endi Marpus 

Pilatu) 

- Pagi? 

 Saksi (Egi Aprio - Iya, menjelang menjelang siang  



Saputra) 

 Ketua PPK Lebong 

Utara (Endi Marpus 

Pilatu) 

- Terima kasih itu saja pimpinan 

- Tadi disampaikan untuk c salinan diberikan dari kpps 

itu tanggal 14 februari  

- Terima kasih, Assalamualaikum wr.wb. 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke tidak ada lagi? 

- Tambahan oke silahkan kepada pelapor 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Terkait dpk yang disampaikan oleh terlapor tadi, jadi 

yang ingin saya tanyakan lagi-lagi saya tekankan ada 

atau tidak kpps pada hari itu itu menyampaikan 

kepada seluruh saksi bahwa ada orang memilih pakai 

ktp? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak disampaikan pak  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Tidak disampaikan yang mulia 

- Selanjutnya terkait pembuktian pimpinan izin eh 

karena saya ingin dihadirkan karena ini terkait karena 

belum saya lihat, saya ingin lihat khususnya atas 

nama eri wijaya ataupun dpk itu mungkin dihadirkan 

pada sidang hari ini, terkait pembuktian mengenai 

surat kejadian khususnya pimpinan, karena ini 

menyangkut administrasi terima kasih jika disediakan  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke, terima kasih kepada pelapor 

- Oke jadi, mungkin sedikit sebelum permasalahan saksi 

untuk dijadikan saksi pada hari ini ya kan, ee saya 

ingin Tanya terlebih dahulu kepada saudara egi, egi 

yah? Karena beliau yang di tps 2 lebong tambang 

- Ee apakah saudara mengenal atau tau masing-masing 

dpk yang ada di daftar tadi, 10 orang? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Tidak mengenal semua dpk itu? 

- Wak tapi anda warga desa sana? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Saya tidak kenal pak saya tidak tau  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Ya anda anda beralamat di? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Lebong tambang 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Lebong tambang, tapi tidak mengenal semua dpk 

tersebut  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Tapi anda tau dpk itu berjumlah sekian? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Jumlahnya pak? 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Jumlahnya tau ya? 



 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak jumlah itu tau pak 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Tau, berarti terkhusus ee saudara hariwijaya, apakah 

saudara mengenal atau tau beliau memilih? Tidak 

tidak tau kapan jam berapa beliau memilih tidak tau? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak tau 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Tidak tau 

- Oke, ee oke 

- Yang kedua saudara memilih di tps mana? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Saya memilih di tps, memilih ya? 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Iya, saudara memilih di tps mana? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tps 3 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Tps? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- 3 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Lebong tambang  

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Saudara memilih pada jam? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Pagi pak setengah 10 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Setengah? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- 10 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Setengah 10 

- Sebelum dari itu anda melaksanakan tugas anda dulu 

ee sebagai saksi? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Iya 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke oke terima kasih cukup 

- Tidak ada lagi ini? Pelapor? 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Izin pimpinan 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Iya 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Terkait yang saya minta tadi bukan menghadirkan 

hariwijaya, tapi saya ingin melihat kemungkinan 

kemungkinan ee terlapor itu menyampaikan 

pembuktiannya terkait kejadian khusus pimpinan 



 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke ada itu 

- Berarti mau melihat bukti, oke silahkan ke depan 

- Dpk itu 

 Anggota PPK 

Lebong Utara (A. 

Haris 

Ramadiansyah) 

- Eh izin pimpinan, untuk kejadian khusus di tingkat 

tps tidak ada di kami pak pimpinan, dalam kotak  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Kejadian khususnya ada? Maksudnya kejadian 

khususnya ada? 

 Anggota PPK 

Lebong Utara (A. 

Haris 

Ramadiansyah) 

- Kalau di dalam kotak kami tidak tau  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke, jadi bukti saudara hari dari terlapor dia cuman 

melampirkan masalah ktp, tidak melampirkan maslah 

kejadian khusus, oke  

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Terima kasih pimpinan  

- Soalnya ini terkait administrasi lagi-lagi  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Oke siap terima kasih 

- Tidak ada lagi saudara pelapor? 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Cukup cukup yang mulia  

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Yang mau ditanyakan kepada saksi tidak ada lagi? 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Mungkin saksi eg mungkin ke saksi pak devi atau 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- Ke saksi pak devi atau 

 Pelapor (Eko 

Prabowono 

- Oke langsung pimpinan saya langsung ke saksi Pak 

devi (saksi kedua) 

 Ketua Majelis 

Pemeriksa (Acep 

Pebrian Utama) 

- oke lanjut 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Terima kasih kepada saksi atas nama bapak Depi 

Gunawan 

- Saya ingin tanyakan ee e anda jadi saksi tingkat 

pleno PPK? 

- benar PPK  

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Iya 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- itu mandat dari mana pimpinan eh saksi? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- nasdem 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- nasdam. yang ingin saya tanyakan kepada saksi pada 

saat mungkin saksi pada hari itu, Apakah saudara 

saksi yang pada saat melakukan keberatan atau ada 

saksi yang lain? 

 Saksi (Devi - eh kita melakukan keberatan juga dari saksi, 



Gunawan) kemudian saksi lain juga ada melakukan keberatan. 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- eh seingat saksi saksi ee partai mana saja? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- seingat saya PDIP dan Golkar 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- saksi PDIP dankar ya. Ee mungkin dalam sidang yang 

terhormat ini pemeriksaan ee sidang pemeriksaan hari 

ini bisa minta tolong saksi ceritakan kronologis nanti 

mungkin akan Kita gali dari cerita yang saksi jabarkan 

pada sidang pada hari ini, mungkin kejadian 

keberatannya alasannya Seperti apa dan endingnya 

apa? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Terima kasih izin majelis mungkin bisa saya jelaskan 

di sini kronologis dari awal itu sewaktu saksi 

melakukan keberatan ataupun interupsi di PPK 

Lebung Utara khususnya itu ppknya Lebong Utara 

sama sekali tidak menggubris sehingga saksi 

melakukan keberatan kemudian apa yang 

dipertanyakan oleh saksi, PPK Lebong Utara itu tidak 

mendengar dan yang dilakukan oleh PPK Lebong Utara 

itu sesuai dengan aturan plo itu membenarkan hal 

yang salah ternyata ini tidak dilakukan oleh PPK 

Lebong Utara dan didukung oleh Panascam. mungkin 

itu kronologis sehingga saksi melakukan keberatan 

dan surat keberatan itu masuk sehingga dibacakan di 

tingkat pleno KPU. 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Oke ee, seingat saksi pada Kalau tidak salah tanggal 

20 itu Kebetulan saya sendiri ee seinggat saksi pada 

malam tanggal 20 itu kita melakukan keberatan dan 

pada saat itu kita ee PPK diminta untuk menghadirkan 

KPPS Apakah benar? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- benar 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- benar, ada atau tidak pada saat itu KPPS 

menyampaikan bahwa telah terjadi ee kesalahan 

administrasi yang dilakukan oleh KPPS pada malam 

itu? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- ada 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- ada ya, tapi sikap dari PPK malam e pada saat pleno 

Seperti apa saksi.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- sikap PPK di saat pleno, yang dijelaskan itu interupsi-

interupsi dari saksi itu tidak digubris. 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- selanjutnya kepada saksi seingat saksi, karena malam 

itu Kalau tidak salah terjadi insiden maka dilanjutkan 

pada tanggal 21 pada tanggal ee pada saat tanggal 21 

eh tanggal 19 tanggal 20 Apakah pleno di tingkat PPK 

ketika pembacaan rekapitulasi itu dihadiri oleh 

seluruh PPS pada saat hari setelah malam kejadian, 

khususnya Desa Lebong tambang? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- setelah kejadian ya, setelah kejadian dihadiri oleh PPS 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- seluruh? 

-  



 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- seluruh 

-  

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Oke, selanjutnya ee seingat saksi apa saja yang 

dikeluarkan oleh Panwas terkait keberatan atau 

rekkom yang dikeluarkan oleh Panwas sudah sesuai 

dengan keinginan saksi atau sesuai dengan keinginan 

Panwas itu sendiri.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- eh seingat saya kita selaku saksi tidak mengetahui apa 

yang direkom oleh Panwas bahkan tidak pernah tahu, 

berarti dalam hal ini menurut kami sebagai saksi itu 

rekomendasi panwas ya panwas sendiri mau-maunya 

panwascam. 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- oke semaunya semau-mau ya, cukup dulu pimpinan 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke 

- Dari terlapor, Adakah yang ingin ditanyakan 

terhadap saksi? 

- Oke, silakan dari panwascam 

 Panwascam Lebong 

Utara (Saffan 

Mijahit) 

- izin Pimpinan 

- menyimak bergulirnya sidang pemeriksaan ini ee 

ada satu hal, yang kembali kami ingatkan kepada 

pimpinan bahwa berdasarkan peraturan 

peraturanbadan pengawas pemiluan umum 

Republik Indonesia Nomor 8 Tahun 2022 tentang 

penyelesaian pelanggaran administrasi pemilihan 

umum terutama pasal 8 yang dapat dijadikan 

terlapor dalam dugaan pelanggaran administrasi 

Pemilu terdiri atas 

a) partai politik peserta pemilu 

b) calon anggota DPR  

c) calon anggota DPD  

d) calon anggota DPRD provinsi  

e) calon anggota DPRD kabupaten kota  

f) Pasangan calon  

g) tim kampanye yang terdaftar di KPU KPU 

provinsi atau KPU Kabupaten Kota  

h) KPU 

i) KPU Provinsi  

j) KPU Kabupaten Kota  

k) PPK 

l) PPLN 

m) PPS 

n) KPPS dan atau  

o) KPPS luar negeri 

- maka dari itu berdasarkan peraturan Badan 



Pengawasan pemilihan umum Republik Indonesia 

Nomor 8 Tahun 2022 tentang penyelesaian 

pelanggaran administratif pemilihan umum pasal 8 

tersebut di atas bahwasanya tidak ada 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- pimpinan keberatan pimpinan ee izin 

 Panwascam Lebong 

Utara (Saffan 

Mijahit) 

- pimpinan lanjkan dulu izin  

- izin dulu  

- izin saya lanjutkan dulu 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke, Esensinya Sudah kami tangkap pak ketua 

karena itu bukan 

-  

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- bukan dari muatan sdiang hari ini 

 Panwascam - sebentar kami izin kami selesaikan dulu 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- oke lanjut silakan enggak apa-apa 

 Panwascam - kami selesaikan dulu 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke selesaikan enggak apa-apa 

 Panwascam Lebong 

Utara (Saffan 

Mijahit) 

- bahwa tidak ada ketetapan hukum bahwa Panwaslu 

Kecamatan Lebong Utara bisa dijadikan sebagai 

pihak terlapor dalam sidang pemeriksaan 

pelanggaran administratif pemilu dengan nomor 

register 001/lp/adm.pl/ bwsl/kab/07.06/3 

romawi/2024. 

- kemudian dalam ketentuan peraturan badan 

pengawas pemilihan umum Republik Indonesia 

Nomor 8 Tahun 2022 tentang penyelesaian 

pelanggaran Administratif pemilu dalam pasal 12 

ayat 3 berbunyi dalam hal setelah penetapan hasil 

perolehan suara peserta Pemilu secara nasional 

terdapat laporan pelanggaran administratif pemilu 

yang disampaikan kepada Bawaslu, Bawaslu 

Provinsi dan atau Bawaslu kabupaten kota yang 

berpotensi mengubah hasil perolehan suara peserta 

pemilu dan dapat terdapat permohonan pelisihan 

hasil pemilu yang diajukan oleh peserta pemilu 

kepada Mahkamah Konstitusi Bawaslu, Bawaslu 

Provinsi,Bawaslu kabupaten kota menghentikan 

laporan melalui kajian awal dan menyampaikan 

laporan kepada Mahkamah Konstitusi dalam sidang 

perselisihan hasil Pemilu melalui keterangan 

tertulis. 



- selanjutnya perlu Kami jelaskan juga, yang 

diceritakan saksi tadi itu adalah kejadian ketika 

pleno PPK dan tanggalnya jelas itu tanggal 18 dan 

tanggal 19.dan di bawaslu ada yang namanya 

istilahnya lokus dan tempus, sementara Yang 

dilaporkan di surat ini adalah kejadian di pleno KPU 

pada tanggal 1 Maret, artinya Panwaslu Lebong  

utara sudah lewat dari masa yang bisa dilaporkan 

sudah Kadaluarsa dan ini berkenaan dengan 

perbawaslu 8 tadi bahwa tidak bisa Panwas 

dijadikan terlapor dalam sidang pemeriksaan 

pelanggaran Administrasi  

- demikian disampaikan lebih dan kurang mohon 

maaf  

- Assalammualaikum wr. wb. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Assalammualaikum wr. wb. 

- Oke 

- maaf itu diluar Esensi tadi,  

- jadi saya sampaikan ada tidak pertanyaan masalah 

saksi tadi 

- permasalahan ee keputusan dan mengkaji itu nanti 

Ketua, nanti Nah kita jalani dulu mekanisme 

persidangan karena waktu dan tempat itu yang EE 

yang menjadi fokus pelaporan itu di pleno kabupaten 

di pleno Kabupaten, hanya saja ee urutan-urutan 

rangkaian kejadian itu Berurutan, makanya setiap 

penanganan pelanggaran atau mekanisme administrasi 

ini kita perlu juga lihat ke bawah jadi tidak putus, 

kalau kita cuman membatasi waktunya sebatas pleno 

KPPS maka itu sudah selesai itu putusannya tidak 

memuhi syarat seperti itu. 

- saudara pelapor pelapor awal melaporkan itu waktu 

dan tempat di KPU Kabupaten. 

-  

 Panwascam Lebong 

Utara (Saffan 

Mijahit) 

- Jika barusan, artinya ketika ya seperti hal yang 

pimpinan sampaikan tadi Maka kapasitas dari 

Panwas di sini bukan sebagai terlapor bisa dijadikan 

sebagai saksi karena jelas di perbawlu 8 nyatakan 

bahwa Panwas tidak bisa dijadikan terlapor 

- mohon dipertimbangkan itu saja. 

- terima kasih 

-  

 Pimpinan Majelis - Oke siap, 



(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke kita lanjut saja ya ketua kita lanjutkan 

mekanisme persidangan kita, eh lanjut Apakah tidak 

ada di pertanyaan lagi terhadap saksi? 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- masih pimpinan  

- Tapi, sebelum itu saya cuma mengingatkan saja 

seharusnya apa yang disampaikan oleh panwas itu 

seharus dijawab pada saat jawaban kemarin 

- saya rasa yang yang disampaikan oleh Panwas hari 

ini itu tidak perlu dipertimbangkan 

- eh izin pimpinan 

- saya akan bertanya lagi kepada saksi pada saat pleno 

tingkat kabupaten, seingat saksi nah pada saat itu 

kalau enggak salah saksi ini sudah pindah-pindah 

bendera ya Eh Apakah pada saat pleno khususnya 

Kecamatan Lebong Utara di Kabupaten saksi ada di 

ruangan pleno 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- ada 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- ada 

- sebagai saksi apa saksi? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Saksi partai PDIP 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Wi dobel nih 

-  jadi saksi ingin saya tanyakan pada saat ee pleno 

tingkat kabupaten Kecamatan lebong Utara ee PPK 

Lebang Utara Siapa yang menjadi pimpinan pleno atau 

pimpinan sidang pada saat itu? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- eh ketua KP sendiri 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- ketua KPU Ya 

- pada saat itu ada atau tidak dibacakan Form 

keberatan oleh ketua KPU ataupun PPK? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- ada 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- ada, seingat saksi pom keberatan dari mana saja? 

 Saksi - dari tiga partai 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- tiga ya? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- dari Nasdem, PDIP dan Golkar 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- seingat saksi dari tiga partai itu, apakah seluruhnya 

dijawab oleh e ketua KPU ataupun pimpinan pada saat 

itu? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- dijawab tapi dirangkum 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- dirangkum, oke. yang ingin saya tanyakan kembali ada 

atau tidak keberatan saksi khususnya saksi Nasdem 

pada saat itu menyampaikan tentang kesalahan 

prosedur yang dilakukan oleh KPPS 

 Saksi (Devi - ada 



Gunawan) 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- ada, ada atau tidak pada saat itu saksi Nasdem itu 

menyampaikan keberatan terhadap proses pleno di 

tingkat PPK? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Ada 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Ada, selanjutnya saksi yang ingin saya tanyakan 

terkait prosedur tadi Apakah menurut saksi karena 

saksi kan saksi partai lain sudah menjawab dari 

pertanyaan saksi Nasdem pada saat itu.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Coba ulangi 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- kan ada kesalahan prosedur terjadi debat kusir seingat 

saksi apakah pertanyaan yang dilontarkan atau 

disampaikan oleh saksi Nasdem pada saat itu, itu 

dijawab sempurna oleh ketua KPU.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- tidak 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- tidak ya, Selain itu seingat saksi pada saat pleno di 

tingkat kabupaten, ada atau tidak ketua KPU 

menyerahkan misalnya dengan kawan atau rekan, 

rekan-rekan Komisioner, Misalnya apakah Divis Teknis 

atau Divisi SDM atau Aku gak tahu jabatan atau Divisi 

hukum pada saat itu atau memang diambil alih 

seluruhnya oleh ketua KPU.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Ketua KPU terus membacakan hasil rekapitulasi 

kemudian mengesahkan 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- mengesahkan ya, tanpa menjawab Pul dari sempurna 

dari apa yang sampaikan saksi-saksi.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Tanpa mendengar lagi 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Oke terima kasih cukup dulu pimpinan terimakasih. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Pimpinan kasih Terima kasih, lanjut ada lagi dari 

terlapor  

- Oke, silakan ketua KPU 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- Terima kasih majelis yang saya hormati, saudar saksi 

Terima kasih Eh saudara saksi Saya ingin bertanya. 

pada tanggal berapa pleno e PPK Lebong Utara di KPU, 

tahu apa tidak.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- lupa 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- lupa, Apa benar saudara Saksi ada di lokasi saat itu? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Ada 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- sebagai saksi dari partai apa? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- partai PDIP 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- partai PDIP, saudara saksi Eh tadi disampaikan ada 

saksi Nasdem menyampaikan soal kesalahan prosedur 

anda mendengarkan? 

 Saksi (Devi - Mendengarkan 



Gunawan) 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- Apa isinya? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- isinya tentang kejadian Pleno di PPK kemudian kejadin 

di TPS Lebong Tambang tambang 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- apakah pimpinan sidang dan apakah pimpinan sidang 

dan pihak KPU menjawab menjelaskan secara 

argumentasi? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- pimpinan sidang menjelaskan tapi tidak mengubris 

apa yang diminta oleh saksi 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- nanti dulu. 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- He saya berhak menjawab sebagai saksi, ini kan 

kejadian yang kita lihat dan kita dengarah sewaktu itu 

pimpinan sidang menjawab, Tapi tidak mengubis 

secara detail apa yang dipertanyakan oleh saksi 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- Oke terima kasih saudara saksi. Izin pimpinan kami 

melampirkan itu ada barang bukti video kegiatan pleno 

mungkin bisa dikaji 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Ya Live di KPU 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- Ya, saudara saksi pada saat pengesahan D hasil PPK 

itu di pengesahan dulu atau setelah dibacakan 

keberatan.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- setelah dibacakan keberatan kemudian langsung 

disahkan 

 Terlapor (ketua 

KPU Kab. Lebong. 

- Oke, izin pimpinan kami juga ada barang bukti terkait 

pelaksanaan pleno tersebut bisa dibandingkan. Terima 

kasih mungkin itu aja terima kasih Asalamualaikum 

War wabarakatuh Oke terima kasih. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke, Terimakasih kepada ketua KPU 

- terlapor lain? 

- mungkin lanjut ya 

- Ee Saya ingin menyakan sedikit kepada saudara Devi, 

Bapak Depi yang saya ingin tanyakan ee pertama pada 

saat pleno PPK Lebong Utara itu pokok-pokok 

Keberatan apa saja yang saudara sampaikan kepada 

PPK? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- pokok yang disampaikan dalam keberatan itu: satu 

masalah DPK masalah administrasi, administrasi yang 

terjadi di TPS 2 Lebong Tambang kemudian di berapa 

desa lainnya itu. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Itu, yang kedua apa tindak lanjut dari keberatan 

saudara yang saudara sampaikan pada saat pleno 

tersebut oleh PPK Lebong Utara? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- dari keberatan tersebut tidak ada tindak lanjut, PPK 

Lebong Utara sama sekali tidak menggubris dan 

melanjutkan pleno dengan alasan sesuai dengan PKPU 

nomor 5. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- tidak melanjut tidak menggubris? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Tidak menggubris keberatan 



 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- tapi anda mengisi Form keberatan? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Ya 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Pimpinan yang ketiga kesalahan administrasi seperti 

apa yang disampaikan oleh PPS pada saat pleno 

tersebut? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- pertama tidak melampirkan Surat, kemudian tidak 

membuat keberatan oleh para saksi yang 

disampaikan yang disampaikan oleh itu tidak : 

- pertama tidak di indahkan oleh PPK ketua PPK 

maupun anggota yang lain kemudian apa yang 

dikeberatani oleh saksi itu PPK tidak bisa 

membuktikan apa yang diminta, bahkan sidang pleno 

tersebut tetap dilanjutkan tanpa melihat lagi muka 

saksi. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Hm Oke lanjut, ee itu kejadian keberatan itu di TPS 02 

Lebong tambang.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- TPS 02 Lebong tambang kemudian TPS lainnya juga 

majelis 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Seperti apa itu TPS lainnya? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Saksi. kalau seingat saya yang di kami ajukan itu TPS 

3 lebong Tambang kemudian TPS tunggang yang 

berada di tunggang tunggang itu diajukan oleh saksi 

lain itu 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- anda sebagai saksi apa di sana? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Saksi Nasdem 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Nasdem, Membawa surat mandat saksi pada waktu 

itu? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Bawa 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- diserahkan kepada siapa.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- ketua PPK 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- ketua PPK diserahkan ya, oke permintaan apa saja 

yang saudara minta kepada PPK saat itu yang 

keberatan saudara itu permintaan apa yang tidak 

didengar oleh PPK saat itu tu permintaan apa? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- satu menghadirkan daftar hadir dari ya absen itu satu 

yang kedua membuktikan surat keterangan memilih 

Atau segala macam sesuai dengan DPK atau DPTB 

yang ada 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

- surat keterangan DPK dan Pindah memilih 



Utama) - Oke Anda mengikuti seluruh rangkaian pleno.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- ikut 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke terima kasih mungkin itu saja e anggota Majelis 

tidak ada yang ingin ditanyakan ke saksi, pelapor 

dan terlapor tidak ada lagi in ditanyakan, cukup 

tidak ada lagi yang ingin ditanyakan cukup  

- oke Ada lagi, ya  silakan kepada PPK. 

 Terlapor Haris 

Munandar (PPK 

Lebong Utara) 

- Izin ketua Majelis dan Anggota eh Saya ingin bertanya 

kepada saksi atas nama pak Devi yang menyampaikan 

keterangan pilih, kami ingin bertanya surat keterangan 

yang dimaksud itu seperti apa? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- pemilih DPK itu Kalau pindah memilih itu harus 

memberikan surat keterangan ada surat bawa surat 

keterangan, surat keterangan itu kami minta kepada 

pihak PPK tapi pihak PPK tidak bisa menghadirkan 

 Terlapor Haris 

Munandar (PPK 

Lebong Utara) 

- surat keterangan itu berdasarkan? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- ya berdasarkan aturan-aturan yang ada sesuai dengan 

di PKPU kita sama-sama membaca di PKPU. 

 Terlapor Haris 

Munandar (PPK 

Lebong Utara) 

- Terimkasih. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke Masih Ada lagi 

 Terlapor Haris 

Munandar (PPK 

Lebong Utara) 

- Ee ada satu lagi,  itu tadi Bapak menyampaikan bahwa 

PPK Lebong Utara tidak mendengar dan melakukan 

diluar kolidor yang salahkan, yang salah itu seperti 

apa Pak, tolong dijelaskan Pak? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- sewaktu kami menjadi saksi di PPK Lebong Utara kita 

sama-sama melihat dan mendengar dan seluruh 

melihat, itu bwa saksi melakukan keberatan yang 

dilakukan oleh PPK itu hanya beapa hal dan banyak 

hal lain yang diminta oleh para saksi tidak dilakukan 

ole pihak PPK itu saja. 

 Terlapor Haris 

Munandar (PPK 

Lebong Utara) 

- Oke, kemudian saya ingin bertanya kepada saudara 

Egi selaku saksi di PPS Apakah saudara Egi membuat 

Form Keberatan waktu di PPS kemarin.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- majelis izin majelis untuk menghormati sidang ini yang 

terhormat ini ini kan pertanyaan untuk saksi untuk di 

PPK bukan untuk di TPS jangan kita keluar dari 

koridor ini kembali lagi ke belakang mohon tegasan 

majelis 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- oke lanjut pertanyaannya. 

 Terlapor (PPK 

Lebong Utara) 

- Pertanyaan Apakah saudara Egi selaku saksi di TPS 

kemarin mengisi Form keberatan saksi di tingkat TPS? 

Terimakasih. 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Izin pimpinan. Ini pertanyaan untuk PPK untuk di 

tingkat kecamatan bukan kembali lagi ke belakang ke 



PPS ketikat KPPS 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke. Ini pertanyaannya kemana.? 

 Terlapor Haris 

Munandar (PPK 

Lebong Utara) 

- Ke saksi TPS Saudara Egi. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Ya. tujukan ke Egi tujukan ke Egi 

 Terlapor Haris 

Munandar (PPK 

Lebong Utara) 

- sekali lagi untuk saksi saudara apakah membuat Form 

keberatan saksi di tingkat PPS.? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputa) 

- tidak 

 Terlapor Haris 

Munandar (PPK 

Lebong Utara) 

- tidak ya terimakasih 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- oke lanjut kepada saudara Devi artinya ada beberapa 

keberatan saudara tidak digubris pada saat pleno PPK 

ya kan, Nah apakah panwascam pada saat itu 

menurut saudara mendukung PPK tidak mengubris 

keberatan saudara? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- itu yang tahu itu Panwascam sendiri majelis, karena 

pengetahuan kami yang kami lihat itu tidak ada 

kejadian khusus ataupun hal yang membenarkan 

saksi jadi seolah-olah asumsi kami seperti mendukung 

PPK 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- seperti mendukung PPK 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Ya itu kan laporan dari Panwascam sendiri kan itu ke 

Bawaslu mungkin Bawaslu lebih tahu 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- tapi pada saat itu saudara mengisi Form keberatan? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- kami mengisi Form Keberatan 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Untuk ditindaklanjuti di pleno Kabupaten 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Betul 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Betul, oke saudara sendiri yang mengisi 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Betul 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Apakah dengan saksi yang lain.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- saksi lain juga ada 

 Pimpinan Majelis - saksi lain ada, untuk Nasdem sendiri saudara sendiri 



(Acep Pebrian 

Utama) 

yang mengisi Form keberatan khususs Nadem.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Ada dua 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Ada dua 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Iya betul 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Makasih mungkin tidak ada lagi daftar pertanyaan 

yang ingin disampaikan, Oke pelapor. 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- sebenarnya tidak ingin tanyakan lagi tapi dipancing-

pancing, oke terima kasih, Saya ingin tekankan lagi 

tadi Eh terlapor bertanya kepada saudara Egi selaku 

saksi di TPS ee terlapor menyampaikan ada atau tidak 

saksi menyampaikan form keberatan, pertanyaan saya 

apakah pada saat ee pemungutan pada di TPS 2 itu, 

apakah ada terjadi keributan atau ada terjadi protes 

yang dilakukan oleh pemilih atau kpps-nya 

menyampaikan kepada saksi bahwa ada orang milih 

DPK-nya DPK itu di desa dia terdaftar di desa lain ada 

tidak.? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- tidak ada 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- tidak ada, seingat saksi sama kali tidak ada ya seingat 

saksi itu pada saat itu lancar-lancar saja 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- ya 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- Oke terima kasih penekanan saja 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke sekali lagi baik pelapor ataupun terlapor Apakah 

tidak ada lagi pertanyaan kepada saksi yang ingin 

diajukan.? Cukup, cukup. oke sekali lagi satu lagi 

Mungkin pertanyaan dari saya, Apakah saudara saksi 

Egi saat setelah penghitungan suara eh penghitungan 

suara apakah saudara Egi setelah penghitungan suara 

di tingkat TPS itu e sesudah itu ada komunikasi 

kepada Parpol.? Memberikan gambaran ata 

memberikan hasil atau apa setelah dari itu. 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Seteleh penghitungan.? 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Ya seteleh penghitungan. 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Hanya menyerahkan hasil C hasil. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- oke cukup ya, Ada lagi dari majelis anggota enggak ada 

Oke fix saya kasih kesempatan lagi kepada saksi untuk 

ee sedikit memberi Gambaran atau apa sebelum rapat 

pada ini kita cukupkan kita masing-masing beri 

kesempatan Kalau ada pun tambahan-tambahan yang 

ingin disampaikan sekira kurang lengkap silakan 

disampaikan Ee kita masing-masing beri kesempatan 

waktu kita mulai dari bapak Devi terlebih dahulu 



silakan.? 

 Saksi (Devi 

Gunawan) 

- Mungkin sedikit majelis yang disampaikan oleh kami 

karena kejadian-kejadian sebelumnya itu sudah 

disaksikan kemudian sama-sama kita sudah melihat 

kejadian kemarin kalau untuk tingkat kabupaten 

mungkin majelis sendiri yang hadir di situ kalau untuk 

PPK itu ada Panwascam, jadi dalam hal ini kita tidak 

perlu mengadakan debat Kusir lagi menurut saya ini 

kan sudah jelas kejadiannya, semua kan kalau di KPU 

live kalau di PPK yang enggak live ya. Nah mungkin itu 

tambahan sedikit. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke, cukup dari saudara Egi lagi ada yang ingin 

tambahan disampaikan.? 

 Saksi (Egi Aprio 

Saputra) 

- Tidak ada 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- tidak ada cukup kalau seperti itu kita silakan 

kepada saksi untuk kembali ke tempat. 

- terima kasih kepada saksi. 

- saksi silakan ke depan terlebih dahulu untuk tanda 

tangan Berita Acara Sumpah tadi.  

- Baiklah sebelum masuk agenda Selanjutnya kami 

memberikan kesempatan kepada pelapor ataupun 

terlapor untuk menyampaikan sesuatu yang EE 

sekiranya kalau masih perlu ingin disampaikan yang 

masih ada yang e kurang-kurang dari agenda Sidang 

kita hari ini misalnya dari keterangans saksi tadi atau 

ada perlu yang ingin ditambahkan silakan kita 

memberikan kesempatan kepada  pelapor ataupun 

terlapor kita mulai dari Pelapor. 

 Pelapor (Eko 

Prabowono) 

- ini hari ini kita agenda pembuktian dan menghadirkan 

keterangan dari para saksi kami dari pelapor ee sudah 

menghadirkan sudah memenuhi sesuai dengan ee 

perintah dari hasil sidang Sebelumnya kami sudah 

menghadirkan 11 alat bukti penguat bahwa bahwa 

benar telah terjadi pelanggaran administrasi yang 

dilakukan oleh penyelenggara bahkan dari panwasam 

itu sendiri, yang kedua kami juga menghadirkan saksi 

dari bukti-bukti yang hadir e yang yang dihadirkan 

tadi sudah disaksikan sudah dilihat langsung oleh 

terlapor dan kami dari pelapor juga sudah sebagian 

melihat dari bukti e dari Panwascam dan ketua KPU 

sedangkan dari PPK sebagiannya dari dalam 

kesempatan ini yang perlu kami sampaikan kepada 

pimpinan bukan mengintervensi bukan mengejari tapi 

paling tidak karena ini menyangkut Administrasi 

dalam hal pembuktian mau dia sempurna atau tidak 

tapi kalau ketika di dalam pembuktian dalam ruang 

sidang itu tidak dihadirkan maka itu dikatakan itu 

tidak cukup alat bukti dan secara sah menurut hukum 

itu adalah menyalahi aturan administrasi itu yang 

pertama, yang kedua dari yang disampaikan oleh  

Panasam tadi kami dari pelapor itu keberatan karena 



apa yang disampaikan oleh Panwam itu bukan ruang 

ee untuk pembacaan pasal karena itu kami meyakini 

Bawaslu khususnya majelis itu lebih paham tentang 

putusan, karena isi yang dibacakan oleh Panwascam 

tadi adalah menyangkut hasil putusan terserah jangan 

mengintervensi dari eh majelis, yang selanjutnya kami 

pada hari ini selaku pelapor juga merasa kurang puas 

karena penyelenggara Panwascam itu tidak 

menghadirkan saksi Karena untuk menggali dari 

bukti-bukti, yang ada kita butuh gandengan dari saksi, 

Jadi seandainya saya langsung minta-minta ee 

ditampilkan tanpa ada jalur lewat saksi maka itu tidak 

ada jalan saya untuk melihat Barang bukti yang ada, 

jadi dalam kesempatan ini pimpinan kami dari pelapor 

menyatakan atau melihat dari kondisi proses sidang 

dua kali ini ketidakseriusan atau memang ada yang 

ditututupi bahkan mungkin ada memang benar salah 

yang dilakukan oleh terlapor, cukup pimpinan. 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke terima kasih kepada pelapor 

- kepada terlapor Adakah yang ingin disampaikan, 

cukup. silakan 

 Terlapor KPU. - Termaakasih majelis  eh kita sudah melakukan 

rangkaian sidang ini sidang yang kedua dalam hal 

pembuktian jadi alat bukti dan saksi yang hadir pada 

senin, kami selaku Telap mengharapkan majelis bisa 

memutuskan persidangan ini dengan seadil-adilnya 

dengan sebaik-baiknya regulasi yang ada, mungkin itu 

aja majelis Terima kasih. assalamualaikumullah 

wabarakatuh 

 Pimpinan Majelis 

(Acep Pebrian 

Utama) 

- Oke terima kasih kepada terlapor, selanjutnya 

untuk mengektifkan waktu kami memberikan 

kesempatan kepada pelapor dan ee masing-masing 

terlapor untuk menyampaikan kesimpulan masing-

masing dalam ee persidangan ini dan kesimpulan 

tertulis ini disampaikan paling lambat 1 satu hari 

setelah ee ee setelah persidangan ini kepada 

sekretaris majelis jadi dibuat kesimpulan di 

persidangan kita pada kali ini. 

-  Mungkin itu saja kepada terlapor kepada pelapor 

sidang kita pada hari ini 

- Demikian sidang pemeriksaan dugaan pelanggaran 

administrasi dengan nomor register 01/ LP dan 

seterusnya pada hari ini e agenda selanjutnya ialah 

pembacaan putusan yang nanti akan dikabari 

melalui undangan resmi Kapan kita ee sidang 

putusan seperti itu, maka Sidang Pada hari ini saya 

tutup secara resmi. (Tok 3 ketuk Palu) 

- Terima kasih asalamualaikum warahmatullahi 

wabarakatuh 



 Sekretaris 

Pemeriksa (Puji 

Warno) 

- Hadirin dipersilakan berdiri, majelis pemeriksa 

dipersilakan meninggalkan ruangan persidangan 

- Hadirin dipersilakan duduk kembali, Sekian sidang 

hari ini untuk para pihak dipersilakan untuk 

meninggalkan Ruangan. 

 


